Kilka stéw z historii tranzystoréw.
Tranzystor jest bardzo ,mlody”. Wy-
nalazek tranzystora nalezy do zespo-
hu uezonych amerykanskich, ktérym
przewodniczyli Brattain i Bardeen,
a patent zostal zarejestrowany 17
czerwea 1948 r. Tranzystory dzieki
swoim wlasciwoéciom znajdujg co-
raz szersze zastosowanie we wspél-
| czesnej technice. Wyplerajg one
lampy elekironowe, majg bowiem
zdecydowans przewage, szczegblnie
W urzadzeniach odbiorczych. Tran-
zystor zuzywa  dziesieciokrotnie
mniej mocy niZ przecietne odbiorcze
| lampy radiowe. Wytrzymalosé tran-
zystorbw jest znacznie wyzsza, a
| czag pracy jest okolo trzech razy
dluzszy niz lampy elektronowej (sza-
| cuje si¢ go na okolo 70000 godzin).

Teoria tranzystor6w jest nowym
 zagadnieniem fizykl i jest przeci-
| wiefistwem teorii prézniowych lamp
elekironowych. Zrozumienie zasady
| dzialania tranzystora wymaga opa-
nowania pewnych nowych praw fi-
| zycznych ’

i Interperetacja zjawisk elektrycz-
inych, do- jakiej przyzwyczailiémy
|si¢ na podstawie szkolnych podrecz-
Jnﬂ:&w- fizyki, nie pozwala nam wy-
jasnié istoty pracy tranzystora. R6w-
‘niez eksperymentalne dane wskazu-
ia, Ze na gruncie ,starej” teoril elek-
\tronowej nie®sposéb wytlumaczyé
wowych zasad dzialania tran-
zystora. Zagadnieniom tym pofwie-
timy osobny artykul w nastgpnym
_ JM.T”

TRANZYSTORY
W AMATORSKICH ODBIORNIKACH RADIOWYCH

Uklady prostych odblornikéw o jed-
nym tranzystorze

Do takich ukladéw mozna zaliczyé
odbiornik krysztaltkowy.

Odbiornik krysztatkowy (dowolnej
konstrukeji) mozna udoskonalié
przez zastosowanie do jego budowy
tranzystora. W efekcie uzyskamy sil-
niejszy odbiér i wiekszy zasieg. U-
klad pokazany na rysunku 1 pozwa-
la na dwojakie wykorzystanie tran-
zystora, tzn. w roli detektora
i wzmacniacza malej czestostliwos-
ci (podobne funkcje spelnia lampa
elektronowa typu trioda). Uklad ten,
jak wynika ze schematu, jest bardzo
prosty. Rozbudowa odblornika de-
tektorowego polegalaby na wprowa-
dzeniu dodatkowych elementéw w
postaci opomika Ri (o opornofci
22k} do 25k()) tranzystora typu
TG1 lub TG2 oraz #rédla zasilania
w postaci bateryjki plaskiej o napie-
ciu 45 V,

W cewce La, ktéra znajduje sie w
odbiorniku detektorowym, nalezy

~wykonaé odczep od jednej dziesiet-




nej czeici uzwojenia, liczac od kon-
ca uziemionego. Jesli przystepujemy
do budowy odbiornika, to moina w
nim zastosowaé¢ cewke obwodow
wyjSciowych od innego dowolnego
odbiornika (fale Srednie lub dlugic).

Dobra antena i uziemienie, jakie
stosuje sie przy odbiorze detektoro-
wym, s3 pozgdane i w tym wypad-
ku.

W toku regulacji odbiornika eks-
perymentalnie dobleramy wartosé
opornika wilgczonego w obwdd bazy
i emitera.

Wykorzystujge wiasciwoéei tran-
zystora mozemy zbudowaé bardziej
zlozony i dajacy korzystniejsze wy-
niki odbioru — uklad przypomina-
jacy jednolampowy odbiornik reak-
cyjny. Schemat takiego odbiornika
podajemy na rysunku 2. Dzieki za-
stosowaniu dodatniego sprzezenia
zwrotnego wzrasta w pewnym stop-
niu czulosé i selekcja odbiornika.

Obwo6d rezonansowy w tym od-
biorniku sklada sie z kondensatora
Ci i cewki L1,

W przypadku zastosowania preci-
ka ferrytowego moina w korzyst-
nych warunkach odbieraé audycje
bez " uzycia anteny zewnetrznej.
Cewke Le nawingé nalezy licg (np.
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20 X 0,05) ukladajgc zwoje na pa-

leczce ferrytowej o ¢ 8 mm do 10
mm. Dla odbioru fal Srednich na-
lezy nawingé na niej 40 zwojow
drutu wykonujgc odczep od 5 zwoju,
liczage od koficu uziemionego. Obok
cewki obwodu rezonansowego Li u-
mieszczamy uzwojenie cewki reak-
eyjnej Le, kiéra liczy 25 zwojow
(przewodem pojedynczym w emali
¢ 0,18—0,12 mm). Rodzaj uzwojenia
obu cewek jednowarstwowy. Kon-
densator, strojeniowy C: moze byé
dowolnego typu, a wiec mikowy,
zmienny lub powietrzny o pojem-
noSci maksymalnej 180—350 pF.
Kondensator staly C: ma pojemnosé
50 pF. Regulacja odbiornika polega
na wlasciwym podigczeniu koficéw
cewki reakcyjnej Ls (moze okazat
si¢ konieczne odwrécenie jej korco-
wek — podobnie jak w odbiorniku
reakcyjnym lampowym). Dobér wa-
runkéw pracy tranzystora w ukla-
dzie z dodatnim sprzeZeniem zwrot-
nym uzyskujemy za pomocg opor-
nika Rs, ktorego wartosé ustalamy
eksperymentalnie w granicach kil-
kudziesieciu kilooméw (30—50 k().
Opornik R: zalgczony w obwodzie
bazy tranzystora ma wartoéé 1 kQ
(moc "4+ W) i jest zablokowany kon-
densatorem elektrolitycznym o po-
jemnoéci 20 pF (napiecie préoby 6 V).
Sluchawki blokuje sie kondensato-
rem C: o pojemnosci kilku tysiecy
pikofaradéw (od 1000 do 3000 pF).

Bateria zasilajgca uklad ma na-
piecie 45 V, w przypadku zastoso-
wania baterii plaskiej do latarki
kieszonkowej czas jej pracy wynie-
sie ponad 200 godzin, a wiec koszta
eksploatacji takiego odbiornika s3
bardzo niskie,

Antena ferrytowa zastepuje ante-
ng zewnetrzng jedynie w tym wy-
padku, gdy. odbiér odbywa sie w
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. niewielkim promieniu od stacji na-
dawczej. W pozostalych wypadkach
stosujemy antene zewnetrzng i do-
bre uziemienie.

Uklady {ranzystorowych odbiorni-
kéw klmonkpwyeh

Odbiorniki tranzystorowe bezpo-
sredniego wzmocnienia posiadaig
dostateczng czuloéé umozliwiajgcy
odbiér na glo$nik przy uzyciu ante-
ny ferrytowej. Jednoczesnie sg to
uklady bardzo proste, nie wymaga-
jace klopotliwej regulacji oraz du-
#ych nakiadéw finansowych.

Uklad pokazany na schemacie
(rys. 3) odznacza sie oszczednoS$cia
elementéw i stosunkowo dobrymi
parametrami. Dzieki zastosowaniu
tranzystora malej czestotliwosci
(Tri1) uzyskujemy dobre dopasowanie
‘opornoSci  wyjsciowej pierwszego
stopnia z opornoscig wejsciows stop-
nia koncowego. W efekcie otrzymu-
jemy zwiekszenie czulosci ukladu
odbiorczego.

Antena w odblorniku kieszonko-
wym powinna znajdowaé sie we-
wnatrz obudowy. Najlepsze wyniki
w tych warunkach daje antena wy-
konana w postaci paleczki ferryto-

wej dlugosci okoto 110 mm o prze-
nikalno$ci magnetycznej p — 1000.
Na paleczce ferrytowej, ktéra spel-
nia role anteny, umieszcza sig ce-
weezki La i Le. Przy czym ceweczke
La liczgea 230 zwojéw (dla fal diu-
gich) nawijamy przewodem mie-
dzianym izolowanym emalig { jed-
wabiem ($rednica drutu 0,15 mm).

‘Dhigo§é uzwojenia 22—25 mm.

Cewke Ly umieszeza si¢ w srodko-
wej czeSci paleczki ferrytowej, a
obok niej na papierowym korpusie
nawijamy cewke sprzegajaca %o
Wykonujemy ja takim samym prze-
wodem w iloei 35 zwojow.

Kondensator strojeniowy Cy o po-
jemnosci 25—150 pF, moze byé wlas-
nej - roboty (wykonany wg, zamiesz-
czonego opisu). Zastosowaé tu moz-
na dowolny nieduzy kondensator

podstrojeniowy. Jednak przy zasto-
sowaniu kondensatora o mniejszej
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pojemnoéci (np. 10 — 100 pF) dla za-
chowania pokrycia calego zakresu
konieczne jest zwigkszenie indukeyj-
nosci cewkl przez powiekszenie licz-
by zwojéw do 280. :

Poszerzenie zakresu odbleranych
fal da sie osiggngé takze przez
zmniejszenie wlasnej pojemnoéci
cewki. Minimalna pojemno&é cewki
wypadnie przy wykonaniu sekcjo-
nowanego uzwojenia (patrz rys. 4).
Cewke nawijamy zachowujgc sze-
roko§é sekeji 2—3 mm i ukladajae

—w kazdej sekcji po 25 do 30 zwojdw.
Sekcje rozmieszezamy ciasno jedna
obok drugiej.

Wykonanie transformatora ~malej
czestotliwoéci polega na przygoto-
waniu odpowledniego rdzenia z
cewks oraz uzwojenia go.

Uzwojenie pilerwotne liczy 2500
zw. (drut w emalii o ¢ 0,08), a u-
zwojenie wtérne 120 zwojow analo-
gicznego przewodu. W celu zmniej-
szenla wymiaréw  transformatora
pozadane jest wykonanie jego rdze-
nia z permalloju, ktérego przekroj
ma byé nie mniejszy niz 0,2 cm2. W
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przypadku zastosowania rdzenia
z blachy transformatorowej przekr6j
jego nalezy zwigkszyé do 0,4 cm?,

W drugiej wersji prostego odbior-
nika kieszonkowego, ktérego sche-
mat widzimy na rys 5, wyelimino-
wano z ukladu transformator, a W
celu skompensowania strat na wzmo-
cnienia wprowadzono dodatkowy
tranzystor, ktéry pracuje w stopniu
wstepnego wzmacniacza malej czg¢-
stotliwoéci

Transformatory w.cz. (Ls i Ly) za-
stosowane w obu ukladach sg iden-
tyczne. Tworza _!e dwie cewki nawi-
niete na wspélnym korpusie z rdze-
niem magnetodielekiryeznym. Cew-
ka Ls liczy 85 zwojéw, a cewka Ly —
180 zwojéw nawinietych przewodni-
kiem izolowanym emalia — @
0,1 mm.

Opisane uklady odbiornikéw kie-
szonkowych odznaczajg si¢ ekono-
micznym zuzyciem energii ze Zrédel
zasilania. Bateria o napieciu 45 V
wystarczy do pracy odbiornika w
czasie okolo 200 godzin.
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